學 学习顺德 鼓起"临难不避"的南海精气神

5月25日,佛山市南海区党政代表团赴顺德考察,学习顺德区推进村级工业园改造的经验。"一旦出发,必须到达;除了胜利,别无选择。"市委副书记、顺德区委书记郭文海介绍的顺德村改斗志,让从来不甘落后、临难不避的南海干部热血沸腾。

就在几天前,全国两会召开前夕,市委书记鲁毅深入顺德区村级工业园改造现场调研时,要求南海区学习顺德推进村级工业园改造的好经验、作风和干劲,向村级工业园改造全面发起总攻;顺德区要学习南海区培育细分领城隐形冠军的好经验,加快推动传统产业高级化、战略性新兴产

业高端化、高新技术企业规模化。

市委常委、南海区委书记闫昊 波表示,顺德在全市推进村级工业 园改造、推动高质量发展中起到很 重要的作用,"南海要向顺德看 齐"。

顺德和南海,同为万亿佛山的经济强区、闻名全国的广东"四小虎"之一、连续多年位居全国综合实力百强区前茅。尤其令人瞩目的是,同为改革开放的"闯将""干将",省委、市委和规德区率先建设广东省,顺德区率先建设广东省新发展体制机制改革创新实验区,南海区率先建设广东省域步融合发展改革创新实验区,贯

彻落实新发展理念、为佛山和广东高质量发展闯关探路。

村级工业园改造,是"一场没有退路的战斗",一场必须打而且必须打赢的攻坚战。作为顺德的"头号工程",推进村级工业园改造,是顺德区率先建设广东省高质量发展体制机制改革创新实验区的重要抓手。顺德区委深谋远虑:"村级工业园改造只是第一步,改造不是目标,目标是要建设现代的产业园,以村改为突破口带动各领域高质量发展。"

高质量发展,本质上是"高难度发展",是啃"硬骨头"的改革攻坚。村级工业园改造,就是高质量发展路上必须啃下的"硬骨

头"。面对这个难啃的硬骨头,顺德区以一往无前的勇气和只争朝夕的紧迫感,全力以赴向村级工业园全面发起总攻,截至目前已经启动改造138个园区312个项目,累计完成土地整理3.7万亩、复垦复绿3931亩。

向村级工业园改造全面发起总攻,南海要学习顺德敢为天下先的精气神。在村级工业园改造中,顺德探索"审批最少、流程最短、服务最优"的体制、机制,加快出台贴合实际、有力度、有温度的扶持政策,营造"土地空间优势+产业政策优势"的叠加效应,为建设新时代广东省贯彻落实新发展理念实验区提供强有力的产业支撑。

向村级工业园改造全面发起总攻,南海要学习顺德的大思路、大战略、大布局。在村级工业园改造中,顺德对标最好最优,推动每个镇街年内至少启动建设1个超千亩现代主题产业园。围绕现有产业基础,盯住未来产业发展趋势。建设中的博智林机器是人谷、开源芯片产研城等一批有重大影响力的大项目,展示了中国人把核心技术、产业链的关键部分牢牢掌握在自己手中的决心。

向村级工业园改造全面发起总攻,南海要学习顺德敢打硬仗、能打胜仗。在村级工业园改造中,顺德实行"挂图作战",创新"工作项目化、项目目标化、目

标责任化"的倒逼机制,以目标倒逼时间,以时间倒逼效率,推动产业集聚区和现代化产业园区建设尽快取得实打实的成效,推动顺德产业凤凰涅槃、城乡形态凤凰涅槃!

向顺德学习,向顺德看齐,要鼓起"临难不避"的南海精气神,鼓起大胆闯、大胆试、自主改的干劲,愈是艰险愈向前。擦亮南海"改革闯将"本色,勇挑最重担子、敢啃最难啃骨头,统筹好生产、生活、生态的关系,向村级工业园改造要创新发展空间、要生态文明空间、要优质生活空间,南海一定能创造新时代建设广东省城乡融合发展改革创新实验区的新奇迹。

学经验先鼓干劲 谋发展先谋格局

5月25日,佛山市委常委、南海区委书记闫昊波和区委副书记、区长顾耀辉专门率南海区党政代表团,到顺德"取经"村级工业园升级改造经验。而5月22日,佛山市委副书记、顺德区委书记郭文海率党政代表团到南海"取经"培育细分领域隐形冠军的经验做法。

顺德、南海是全国"百强区"的冠亚军,贡献了佛山GDP的六成左右。在佛山市推动制造业高质量发展的重要任务中,佛山市委书记鲁毅勉励"南顺兄弟连"要互相学习,为全市制造业高质量发展贡献力量。

不到一周内,"南顺兄弟连"就高规格互访学习,南海要从顺德学什么?除了顺德经验,更重要的是学创新思维,学干部队伍作风,抢抓机遇,抢回失去的时间与进度。

"村改速度"中学创新

改造环境留住产业要"两全其美"

学习顺德经验,就是要学习顺德在村改中的创新做法,把环保"难处理"的企业留下来,而不是"一刀切",这样既能为产业链配套支撑,同时又解决环保问题,达到两全其美的效果。

"我们就是来学习顺德大刀 阔斧推进村级工业园升级改造。" 抵达顺德区华腾工业城后,闫昊 油开门风山道出地行的目的

村改是顺德区建设省高质量 发展体制机制改革创新实验区的 主要抓手。自2018年以来,顺 德把村级工业园升级改造列为 "头号工程",用好省市赋予利好 政策创新机制,重燃敢想敢为的 新时代干事创业精气神奋力攻 坚,截至目前,已经累计完成土地 整理3.7万亩,探索出政府挂账 收储模式、直接征收开发模式、政 府统租统管模式、企业长租自管 等8种改造模式,推动村改进入 战鼓齐鸣、拆建并举、项目落地的 总攻期。

华腾工业城正是顺德区容桂街道村级工业园升级改造重点工程。该片区原为旧式锌铁棚厂房,通过改造,采取土地调换、直接收储、土地置换混合模式活化改造,将102亩政府储备地与村集体土地等面积调换,再通过招拍挂形式进行招商引资,该园区已改造成为以金属表面处理环保产业为方向的产业园。

在现场,南海党政代表团看着一栋栋高标准现代化的新楼房,忍不住感叹:"一年多的时间完成建设,把低矮的锌铁棚厂房改造成产业园,现在基本投入使用,这个速度太惊人了。"

郭文海指着新楼外墙上挂着的"三废"处理设备介绍,这个"三废"处理系统能接通到每层,每个上楼的金属加工企业所产生的废气、废水、废渣,实行统一管理、收集以及处理,实现环保排放,这样一来,进驻这里的企业,无需考虑

"三废"处理问题,只管安心生产,做大订单量就行。

闫昊波边听边看,对顺德村 改非常感兴趣,并现场布置区委 常委、统战部部长潘永桐要专门 组团再来学习。

"金属表面处理存在的环保 问题本来就很难搞,一般都要外 迁,而顺德创造了新思路,让金 属产业形成产业园,把金属加工 企业都搬上楼,企业产生的'三 废'又通过管道处理,既改造了 环境,又留住了产业。"闫昊波表 示,南海有一批在产业链环节中 需要留住的企业,尤其是在环保 问题上很难处理的企业,我们要 学习顺德的创新经验,把这些 "难处理"的企业留下来,而不是 "一刀切",这样既能为产业链配 套支撑,同时又解决环保污染问 题,达到两全其美的效果,这是 南海村级工业园升级改造接下 来要思考和谋划的。

另一个考察点是顺德南人口新兴产业园(容桂·细滘)升级改造项目,首期地块中建国际·创新智慧城已于2020年3月动工建设,建设周期为3年,是一个集产业办公、高端商务和商业于一体的智能创新港。未来将打造一个以人工智能和智能制造等主导产业的绿色生态、充满活力、产城融合发展的创新智慧城。

"只要产业是高端的,顺德会想尽办法,把高端企业引进来。"郭文海说,中建国际·创新智慧城就是我们严格把关引进的企业。一旁的闫昊波表示,南海在村改过程中,要学习顺德招商引资的思路,引进的产业一定要向高端化迈进。



■博智林机器 人谷集科研、 实验、生产、文 化、生活、教育

"高质量发展"中谋未来

制造业升级要敢于"无中生有"

学习顺德经验,就是要学习顺德区谋发展的大思路、大布局、大战略,特别是在制造业高质量发展中要敢想敢做,敢于"无中生有",加快南海制造业产业链向高端跃升。

村改的目标都是推动佛山 制造业高质量发展,南海、顺德 以制造业立身,制造业高质量 发展是决定佛山前途的根本。

走进顺德碧桂园集团博智林机器人谷,硕大的展厅里多个灵活的机械手臂正在精准地抓取材料,进行自动喷涂、打磨混凝土天花板、铺设木地板、给墙地砖填缝……它们是可以代替工人参与到建筑施工各个环节的"好帮手"——建筑机器人,先进的理念和研发技术让代表团成员连连赞叹。

随着信息化、工业化不断融合,以机器人科技为代表的智能产业蓬勃兴起,机器人科技及其产品成为助力高质量发展的重要力量。2018年9月,顺德区与碧桂园集团旗下全资子公司——广东博智林机器人公司签约,共同打造集科研、实验、生产、文化、生活、教育于一体的博智林机器人谷。

"很震撼!去年7月我来参观过博智林机器人项目,当时这里还是一个简易的厂房,地面铺着零部件,不到一年时间,这里已经变成了一个现代化的机器人工厂,顺德是真的快!"闫昊波连连感叹道,并现场向南海的干部喊话,"我们也要加快步伐,如果再不加快,就

赶不上了,同志们要加把劲!"

同样让南海代表团惊讶的,还有格兰仕工业4.0智能家电制造示范基地的"诞生"。作为格兰仕科技转型、增资扩产的重大项目,该基地从动工建设到投产试行仅用了50天,目前已打造4条全自动化生产线,具备年产1100万台健康家电的能力。

除了技术赋能,促进转型升级,今年初,格兰仕集团还借助村改与顺德区人民政府、恒基(中国)投资公司政企三方共同建设开源芯片产研城项目,加快培育芯片产业生态链,助力"顺德芯"产业的突破和发展。

"芯片项目是产业转型的示范。"闫昊波表示,顺德敢于在传统制造企业中谋划开发、掌握新一代信息技术的核心技术,布局战略性新兴产业,南海要向顺德学习,大胆推进工作,特别是在高质量发展中要敢想敢做,敢于"无中生有"。

"南海区党政代表团到顺德参观学习取经,就是要学习顺德区谋发展的大思路、大布局、大战略。"闫昊波表示,南海要向顺德看齐,学习顺德高质量发展的好经验好做法,学习顺德贯彻新发展理念的新想法,新思路。

"交通路网"中看连通

"外联内通"加速融入"大湾区"

学习顺德经验,就是要学习顺德区大交通的规划,打造 "外联内通"交通体系。

南海区第十三届党代会第 五次会议强调,要把交通摆在 城市建设的第一位,按照"谋划 一批、新建一批、完成一批"的 思路,启动新一轮交通规划建 设,构建现代化综合交通体系, 拉开城市框架,提升区域价值。

加快创新要素集聚,推动区域经济发展,有赖于交通一体化的连通。顺德地处珠三角核心地带,紧邻广深、港澳,和南海一样,完善内外路网,加快融入粤港澳大湾区,拥抱广深,推动广佛同城发展的需求同样迫切。

代表团最后一站深入了解 顺德的交通规划建设情况。顺

德区相关负责人介绍,为加快更多创新要素集聚,顺德致力打造"外联内通"的交通体系,构建"五横八纵"骨干交通网络,支撑"两心三区四平台"的城市空间结构拓展,实现与珠三角主要城市及湾区枢纽60分钟可达,与广佛中心区及南沙自贸区30分钟可达,实现片区之间30分钟可达,镇街之间20分钟可达,中心城区之间10分钟可达。

听取了顺德区的交通规划后,闫昊波表示很值得借鉴,他现场"点将"南海区交通运输局局长冼树雄,要加强交通规划研究,加强与顺德的交通对接。



■华腾工业城打造成现代化家电配套产业园以及具有区域竞争力的现 代金属表面处理生产基地。

统筹/珠江时报记者 戴欢婷 文/珠江时报记者 柯凌娜 戴欢婷 图/珠江时报记者 方智恒

地址:佛山市南海大道北57号 邮编:528200 传真:83873205 新闻服务电话:81212532 发行服务电话:83872000 广告热线:81212629 互动网站:www.nanhaitoday.com 互动微博:t.sina.com.cn/zjsb 互动微信:珠江时报(微信号prtimes) 广告许可证号:440600100003 佛山珠江传媒印务与发行有限公司印 地址:佛山市禅城区港口路17号